

Секция «Политические науки»

Основные детерминанты социально-политических конфликтов на Северном Кавказе (на примере Республики Дагестан)

Магомедов Гасан Магомедович

Аспирант

Дагестанский научный центр РАН, РЦЭИ, Махачкала, Россия

E-mail: abdullaev_ka@mail.ru

На основе всестороннего анализа имеющейся научной литературы раскрываются основные причины возникновения социально-политических конфликтов в субъектах Северо-Кавказского Федерального Округа (СКФО). По мнению автора их можно разделить на 5 больших групп:

1. Первая группа составляет большой блок социально-экономических проблем, нерешенность которых выступает фундаментальными детерминантами возникновения и эскалации различного рода социально-политических конфликтов.

2. Вторая группа представляет собой комплекс этнических и национальных причин конфликтности в субъектах СКФО: а) с конца 80-х годов наблюдается тенденция слияние идей демократического преобразования государственного строя с идеями национального самосознания, что привело к распространению идей приоритета прав коренных (титульных) этносов (наций) над остальными; б) массовый отток русскоязычного населения; в) рост этнотERRиториальных конфликтов, связанных с репрессиями и депортацией некоторых кавказских народов и их дальнейшей реабилитацией, с необдуманной переселенческой политикой горцев на равнины и с увеличивающимися внутренними миграционными процессами в республиках.

В статье анализируется и предложенная В.В. Путиным концепция российского “единого культурного кода”, которая в условиях провала построения европейского мультикультурного общества и кризиса американского «плавильного котла» может стать достойной альтернативой формирования национальной политики государства. Суть его выражается в том, что Российская Федерация как «многонациональное общество, но единый народ» должна развиваться в качестве полиэтноконфессиональной цивилизации, скрепленная русским культурным ядром.

3. Третья группа причин представлена религиозными факторами, обуславливающими социально-политические конфликты на территории Северо-Кавказского региона. Религиозные факторы конфликтов на Северном Кавказе обусловлены распространением в конце 80-х в начале 90-х гг. ваххабитского течения, тесно связанного и финансируемого международными террористическими организациями и активно использующего террор как метод достижения своих преступных целей, прикрываемых псевдорелигиозными ценностями.

4. Четвертая группа – это сепаратистские тенденции, в основе которых могут быть как все три предыдущие группы причин, так и другие. В то время как определенные религиозные деятели отстаивают свои сепаратистские позиции требованиями о необходимости создания суверенных мусульманских государств, основанных на шариатских нормах, то представители общественно-политической элиты, в том числе и некоторые представители научной интеллигенции, в общем ратующих за светский государственный строй, обосновывают свои взгляды тем, что Кавказ имеет все ресурсы

для самостоятельного экономического функционирования и без финансовой поддержки Кремля.

5. В качестве пятой группы рассматривается проблема влияния СМИ на социально-политические конфликты. Включение данного раздела в структуру сообщения имеет существенное значение и обусловлено следующими факторами: *во-первых*, СМИ могут использоваться в качестве способа достижения целей той или иной конфликтующей стороны, в том числе и в качестве идеологического орудия оправдания и/или формирование у членов общества представления о необходимости конфликта. Также средства массовой информации могут быть применены для создания положительного или отрицательного образа одного из участника (сторон) конфликта – своего рода – героя и/или антигероя.

Во-вторых, СМИ являются практически единственным инструментом удовлетворения информационных потребностей населения, и, как следствие, орудием формирования общественных взглядов и мнений по тем или иным происшествиям, различным вопросам и проблемам. Достоверное и беспристрастное отражение тех или иных событий выступает важнейшим критериям создания правильного и объективного представления о них и регламентируется принципом социальной ответственности СМИ.

В-третьих, особую актуальность приобретает проблема освещения в СМИ различных проявлений социально-политических конфликтов, в силу невозможности прогнозирования реакций различных групп населения на получаемую и полученную информацию. А средства Интернет-технологий выступают не только одним из элементов трансляции информации, но важнейшей коммуникационной средой как общения людей, так и проверки обратной реакции на ту или иную появившуюся в сети информацию.

В-четвертых, от деятельности СМИ зависит формирования определенного имиджа того или иного региона или страны в целом. Так, например, в качестве основной причины формирования отрицательного стереотипа не только о Республике Дагестан, но и всего СКФО проводится в деятельности СМИ. Именно представителей массмедиа обвиняют в том, что они освещают и отражают только деструктивные происшествия и события с северокавказских регионов, при этом, зачастую, игнорируя положительные моменты из их жизни.

В-пятых, пространство СМИ все больше используется населением как институт реализации и отстаивания своих политических прав и интересов: различных флэш-мобов, различного рода митингов и акций протестов. При этом, глобальная сеть выступает местом особого интереса не только государственной власти, но и ее оппозиции (о чем свидетельствует протестные акции), в том числе она широко используется представителями различных экстремистских и террористических организаций, которые развернули в этом направлении широкую деятельность, используя его как для вербовки своих сторонников, так и для реализации своих преступных целей.

В отличие от реальности, в виртуальном пространстве, в силу своей специфики, сложнее отследить сами процессы формирования протестного движения, одобрения и/или регистрации участников будущей акции, трудной найти и инициаторов таких мероприятий, так как интернет выступает своего рода безличной реальностью, где каждый может действовать через множество интернет сайтов, сохраняя при этом свою анонимность. В силу безликости Интернета, может показаться, что в сети реализуется ошибочный (иллюзорный) принцип равенства всех пользователей, где каждый, в не

зависимости от социально-демографических факторов и этноконфессиональной принадлежности имеет столько же возможностей и ресурсов (в отстаивании своих убеждений, в доказательстве своих взглядов и т.д.), что и другой пользователей сети. Этим моментом активно пользуются различные представители экстремистских организаций, формируя широкую сеть собственных интернет-сайтов [1].

Литература

1. Современный политический экстремизм: понятие, истоки, причины, идеология, проблемы, организация, практика, профилактика и противодействие. Рук. авт. колл. Дибиров А.-Н.З., Сафаралиев Г.К. – Махачкала: Издательство «Лотос», 2009. С. 578.